

# 退役不褪色 传递光和热

## ——记参战老兵叶中德

本报记者 马迎春

“也许我告别,将不再回来,你是否理解?你是否明白?也许我倒下,将不再起来,你是否还要永久的期待?”《血染的风采》——这首纪念对越自卫反击战的歌,唱出了无数热血军人的心声与豪迈。

伴随着熟悉的旋律,昨日,记者来到罗山县潘新镇祁家村叶中德的家,见到了这位曾两次参加对越自卫反击战的老兵。

他那黝黑的皮肤、朴素的衣着、浓重的乡音,俨然一副农民形象。但透过他坚毅的眼神,依然能感受到军人独特的气质。

### 他是战场上勇敢的战士

叶中德 1964 年出生于罗山县潘新镇祁家村前王河组,1984 年成为解放军 53064 部队的一名通信兵,1985 年、1986 年两次参加对越自卫反击战,1987 年退伍。

“能够两次参战,我感到非常光荣!不是所有战士都能被选上,必须各方面素质都过硬、各项考核都合格才行,尤其是要有不怕死的精神。”叶中德自豪地告诉记者,“我之所以不怕死:因为我觉得作为一名军人,能够上战场是一件十分光荣的事情;我兄弟姐妹多,就算光荣牺牲了,家里的父母还有人照顾,没什么可担心的!”

在战场上,叶中德主动要求去执行危险任务,那时候他还不是团员,也不是党员,就盼着早日入团、入党。1985 年,他在战场上火线入团,回到部队后,被选派到教导大队参加骨干集训。1986 年,他再次参加对越自卫反击战,因为表现突出,在战场上火线入党。

“有一次执行任务时,我和排长差一点被炮弹打住,还好命大,只是被震到了。”叶中德告诉记者,“不过现在想想,能

够平平安安地活着,与那些没有回来的战友相比,这又算得了什么呢!”

### 他是乡亲眼中的好人

“多栽花,莫栽刺;多做好事,莫做坏事。”这是叶中德的口头禅。他是这样说的,更是这样做的。

2017 年 4 月 16 日下午,村民房初群骑电动车意外翻车,右脚遭受重伤,危及生命。叶中德得知情况后,立即喊上村民李正宽,一路打着双闪灯开车,第一时间把房初群送到了县医院。

沈双凤告诉记者:“那一次,母亲右脚脚背皮肤逆向性撕脱,如果不能及时就医的话,就有可能因为失血过多危及生命。是叶叔叔救了我母亲的命,我们全家一直心存感激。”

“我是共产党员,我得带头干!”叶中德常常这样对身边人说。

去年 11 月 3 日,轰鸣的机器声打破了村庄的宁静,修路——这个乡亲们盼望已久的事情,终于变成了现实。为了更好地修缮道路,村里要求村民自费做好修路的前期准备,叶中德积极带头张罗,他提前几天请来挖掘机,连夜平整路坯、垫高路基,协调好占田占地等问题。在乡亲们热情参与下,不到两天时间,祁家村前王河组坑洼不平的泥巴路就变成了宽敞的水泥路。

女儿叶欣说:“我印象最深的是小时候父亲搭的‘爱心小木桥’。那时,我们家屋后的一条小河将小伙伴们分成‘河这边’与‘河那边’。每年深秋河水变冷的时候,父亲都会搭个小木桥,方便对岸的学生上学、行人来往。每逢河水暴涨,河里就多了一个穿着雨衣拉桥板的人,那就是父亲,数十年如一日,直到后来我们搬了家。”

### 他是儿女心中的好父亲

“我家里有 5 位党员,儿子儿媳、女儿女婿,加上我。我常常对孩子妈开玩笑说,就你不是党员了,已经落后啦!”叶中德告诉记者,去年 7 月份,孩子妈也向村党支部正式提交了入党申请书,希望早日加入共产党。

当问及如何教育孩子时,叶中德说:“我们那时候没有条件,读书少,吃过没有文化的苦。现在政策和条件都好了,所以一定要让孩子多读书。孩子妈甚至还给他们规定——不读研究生,不许谈恋爱。现在家里孩子平均学历都是研究生了,还有博士,我感到很欣慰。”

“我读高中时,妹妹也快要读初中了,我俩没有赶上九年义务教育,学费一下子让家里的经济变得紧张起来。这时,父亲买了一辆能载客的二手三轮车。到过年前后,父亲便开始忙碌起来,早上四五点钟就到车站拉客,一忙就是一整天,一连多年也没能串亲戚、歇一歇。冬天开三轮车十分辛苦,车里四处灌着冷风,父亲的耳朵结了厚厚的痂,双手也渐渐鼓了起来……”儿子叶松若有所思地告诉记者,“那时候,父亲每晚回到家都会掏出一大把零钱,让我和妹妹数数赚了多少钱,母亲则在一旁烤着浸湿的棉鞋……”

叶松在《父亲布满老茧的手》一文中写道:“面朝黄土水田,父亲的手撑起家庭的重担。父亲就像家乡田野里的一朵小花,不鲜艳、不夺目,普通得以至于察觉不到它的美,但他勤勤恳恳、任劳任怨,教会我们俯首大地,朴实做人。”

退役不褪色,平凡而感动。叶中德始终以一名共产党员的标准要求自己,传达着友爱与善意,传递着光亮与热情,传承着正直与质朴。



为了丰富学生的课余生活,培养阅读习惯,拓宽知识面,开阔视野,更好地利用资源,近日,浉河中学在校园中设置了“春在堂”课外休息室、读书长廊与校园图书阅览室。这不仅帮助学生养成了阅读、思考的好习惯,营造了浓厚的读书氛围,还促进良好的班风、学风、校风的形成。图为该校学生在图书阅览室阅读时的情景。

本报记者 聂品 摄

## 拓宽为侨维权渠道

### 信阳市为侨法律服务站揭牌成立

信阳消息(记者 胡俊杰)为了切实保护归侨、侨眷的合法权利和利益,近日,“信阳市归国华侨联合会为侨法律服务站”正式揭牌成立。省、市侨联负责人及部分侨资(侨属)企业代表、归侨侨眷代表、海归创业人士代表出席揭牌仪式。

据悉,“信阳市归国华侨联合会为侨法律服务站”将以在信阳市行政区域居住、工作、生活的归侨侨眷、华侨华人、海归创业人员、港澳同胞、侨资(侨属)企业为主要服务对象,通过法律宣传、法律咨询、代写法律文书、仲裁代理

和诉讼代理等手段,为他们提供优质的法律服务,维护他们的合法权益,为他们撑起法律的保护伞。

信阳市为侨法律服务站负责人表示,“为侨法律服务站”的成立将进一步丰富为侨维权的内涵,拓宽为侨维权的渠道。下一步将继续提高政治站位,坚定信念,不断加强专业知识积累;优化服务,用心用情为侨联提供法律服务;珍惜荣誉、认真履职,做好为侨服务和维护侨益工作,以优质的法律服务,为侨界提供法律帮助,为信阳的民主法治建设贡献力量。

## 信阳潢川 220kV 变电站 110kV 2 号主变增容改造工程等三个项目环境影响评价第二次信息公开

参照《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部部令 4 号)有关规定,国网河南省电力公司信阳供电公司信阳潢川 220kV 变电站 110kV 2 号主变增容改造工程、信阳潢川伯伦 110kV 变电站 2 号主变扩建工程、信阳商城崇福 110 千伏变电站 2 号主变扩建工程等三个项目开展环境影响评价信息公开:

(一)环境影响报告表征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径:报告表征求意见稿网络链接见 <http://115.29.207.187:81/gz.asp> 中本项目部分,公众可以通过信函、传真、电子邮件等方式向我单位申请查阅纸质报告。

(二)征求意见的公众范围:征求项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。

(三)公众意见表的网络链接:<http://115.29.207.187:81/news1.asp?ID=178>。

(四)公众提出意见的方式和途径:公众可以通过信函、传真、电子邮件等书面形式将填写的公众意见表提交至我单位,我单位联系人:李工,联系电话:0376-6217279,传真:0376-6217279,电子邮箱:xyqiang1129@163.com,通讯地址:河南省信阳市建设路 88 号。

(五)公众提出意见的起止时间:自本公告发布之日起 10 个工作日。

国网河南省电力公司信阳供电公司

## 通告

因京港澳高速信阳段部分桥梁伸缩缝施工,2019 年 10 月 17 日至 2019 年 11 月 30 日,需对京港澳高速信阳段部分路段进行管制施工,现将有关事项通告如下:

交通管制措施:施工区域将采用单幅单车道通行的方式进行施工。施工期间会对道路交通造成一定影响,请通行该路段的车辆按施工区域现场交通标志指示通行,自觉服从高速交警和现场管理人员的指挥。

特此通告。

信阳高速公路公安交通警察支队  
2019 年 10 月 15 日